

即參照法例與工會章程示範及沿用原則，編輯成有系統，有條理之註冊章程樣本，并附以說明，先後合印五百本郵寄各工會參攷，為迅速辦理計，特於六月十日一連派出六組人員，分赴港九各會區訪問各工，一方指導註冊手續，其次查詢工人生活及失業各狀況，完成以後，并開檢討工作會議，彙集資料，以為改善工人待遇之參攷，可惜尚有一部工會未將訪問表填報，殊以為憾，希望未填報之工會，迅速補報，以期完成。

五月二十日港九各界慶祝總統副總統就職大會，推舉本會為交際主任，担任聯絡各僑團擴大慶祝，及參加列車巡行，此種光榮任務，亦勉力担負。

本會為要檢閱工作之得失，定於七月廿七日下午四時，原定在油蔴地大觀酒家舉行臨時代表大會，除敦請勞工顧問碧架先生蒞會訓話外，并歡迎國際運輸工人聯合會東南亞專員，佐治李特先生，藉以聯絡中英勞工友誼，惜因颶風所阻，交通斷絕，迫得由到會二十六個單位，改開談話會，復經常務籌委會第五次會議決定八月十日下午二時在英京大酒家五樓，重開臨時代表大會，計是日出席工會七十五個，代表一百六十餘人，由主席團主席集賢工會代表黃大釗同志為主席，并致開會詞，繼由勞工顧問碧架先生訓話，對於本會任務，有極詳盡之指示，并贊許本總會印備註冊章程，分發各工會參攷；為協助各工會註冊之好方法，惜佐治李特先生，要務繁忙，未克蒞臨訓示，殊為可惜，希望李特先生，有機會再來

香港時，加以指導，惟此次代表大會，非常重大，通過重要提案多種，為決定總會九九成立，請求當局定限制學徒條例，通過組織章程，確定會

### 港九工團總會成立

# 團結力量 發揚精神

吳鐵城敬題



費數字等，至限制學徒案決議後，工商日報於十三日，在社論發表「本港工業學徒法例的訂立問題」對於提供立法意見，非常中肯，除敬佩外，希望各報繼續發表意見，促成立法，無異拯救數萬悲慘無告之學徒得重見天日。

印度總工會領袖兼出席國際勞工大會代表，阿必阿里，於七月三十日由滬抵港，本總會派出內河工會馮海朝，集賢工會何康，商務印書館職工會嚴美良，廣樂研藝社鄒繁昌等，及偕同代表翻譯張立夫先生，同到機場迎迓，至下午四時復依約往九龍大酒店拜訪，阿必阿里

# 互助互信

氏，將在三藩市出席國際勞工大會經過，及進行組織亞洲中央勞工大會等見告，並允許由穗趕回參加八月一日內河工會二十六週年紀念大會，同時接見各工會領袖，時屈阿必阿里先生依約赴會，並致詞，略將歐亞勞工不同要點述明，與組織亞洲中央勞工大會之必要，並強調國家社會主義推行後，必然消滅共產主義云。

為要執行臨時代表大會決議，加速總會成立計，於常務籌委會第六次會議議決，推定十五單位為成立大會籌備委員，加緊規劃推動各項配合工作，使大會順利成功，產生第一屆理監事，負起今後任務，確保勞工權益。

綜上是籌備經過概況，本總會由去年二月籌備以至迄今，計時已達一年零六個月，入稟立案時，有六十五個單位參加，現在發展到一百多個單位，相信成立後，仍有不少加入，發展迅速，良堪告慰，至於常務籌備會，開會十六次，訪問各工會一次，召開臨時代表大會二次，協助工會改組者十個，協助工會解決糾紛者二十五次，其餘經常以技術上指導各工會健全組織，發展會務

陳慶雲

調整生活，救濟失業，推動教育，指示註冊，解決艱難等，均以竭誠為全體工人服務，愛護大眾而奠定總會基礎，此為籌備工作告成之模範經過。